Cwiczenie 12

Badanie parametrow fali glosowej metoda rezonansu w rurze otwartej

I. Wymagania do éwiczenia

1. Fale mechaniczne - rownanie fali, rodzaje fal.
2. Zjawisko superpozycji fal.

3. Interferencja fal, fala stojaca.
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1. Metodologia wykonania pomiarow

Zrédtem fal mechanicznych jest piszczatka z ruchomym tlokiem (rys). Na tloku
znajduje si¢ podziatka dobrana tak, ze dziatka skali przypadajaca na krawedz piszczatki
wskazuje bezposrednio dlugos¢ stupa powietrza L, zamknigtego wewnatrz piszezatki.

W piszczalce zamknigtej powstaje fala akustyczna, ktorej podstawowa diugos¢ A
rowna si¢ 4L
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Obok piszczalki zamocowana jest rurka rezonansowa wykonana ze Szkta, otwarta
z obydwu koncéw. Przy odpowiednio dobranej dlugosci fali w piszczalce, w rurze
rezonansowej powstanie fala stojaca ze strzalkami na jej koncach. Potozenie strzatek i
weztow jest okreslone wzorami (1)1 (2).
Falg powstajaca w rurce rezonansowej dla n rownych 1, 2, 3 przedstawia rysunek.
/

Podstawka

a) n=1 A4=2, A4=A4,.



b) n=2 A,=I,
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Do rurki rezonansowej o dtugosci | wybranej przez prowadzacego ¢wiczenia wsypac
cienka warstewke lycopodium i1 umiesci¢ ja w uchwytach obok piszczaitki.
Lycopodium bedzie si¢ zbiera¢, w miejscach gdzie powstaja wezty fali stojace;.
Wzbudzajac drgania w piszczatce tak dobiera¢ czestotliwo$¢ jej drgan przez
przesuwanie tloka do wnetrza piszczatki, by znalez¢ najdluzsza fale w rurze
rezonansowej (jeden wezel) (rys. 2a). Wowczas zachodzi zwigzek 4 =2l

c) n=3 ;=

Dazy¢ do uzyskania ostrego wezta przez nieznaczng zmiang dlugosci fali
W piszczalce.

Czynnosci oméwione w punktach 1 i 2 powtorzy¢ 10 razy dla tej samej dlugosci fali
(A).

Napei¢ proszkiem rurke rezonansowa powtoérnie 1 wywota¢ rezonans dla krotszej
fali (Ay), co uzyskuje si¢ przez dalsze wsuwanie tloka do wnetrza piszczatki

(rys. 2b).

6. Policzy¢ liczbe weztow 1 w celu lepszego sprawdzenia powtdrzy¢ pomiary 10 razy.
Tabela pomiarowa
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I11. Obliczenia

1.

4,

Korzystajac z  zalezno$ci Vy = VO\/1+ 0,004(T —TO) obliczy¢  predkosé
rozchodzenia si¢ fali mechanicznej vy w temperaturze T, w ktorej wykonano
pomiary, gdy vg :331,4? , To=27316K.

Dhtugos¢ fali 4 obliczy¢ dla kazdego polozenia ttoka. Wyniki usrednic.

Z podstawowego wzoru dla zjawisk falowych A=VTT obliczy¢ czestotliwosci

rezonansowe fq, f,.
Niepewno$¢ pomiaru dlugosci fali u(A) wyliczy¢ jako niepewnos$¢ S$redniej
arytmetycznej. Obliczy¢ niepewnosci czestotliwosci rezonansowych u(fy) i u(f,).




